

出國類別：考察

參訪韓國慶北大學、蔚山大學與日本
新潟大學與千葉商科大学以建議與
鞏固合作關係

服務機關：國立臺北商業大學

姓名職稱：國際處國際合作組

賴暄堯組長

派赴國家：韓國及日本

出國期間：106年1月15日-22日

報告日期：106年7月22日

摘要

本次參訪以韓國慶北大學（位於大邱）、蔚山大學(位於蔚山)及日本新潟大學(位於新潟)及千葉商科大学(位於千葉)為主要行程。本校與慶北大學已簽訂為姊妹校有數年，雙方交流頻繁，蔚山大學則為去年（105年初）本校於澳洲墨爾本參與亞太教育者年會時拓展之姊妹校，因此此韓國行為鞏固與慶北大學之合作關係並前往蔚山大學了解該校之現況與地理位置。近年來，韓國的娛樂產業及電子產品相當受到亞洲國家的歡迎，本校不少學生也表示希望有機會能前往韓國進行交換學習，因此，期盼透過此次與韓國兩間大學的拜訪，帶給雙方雙贏的局面。

日本行之部分為拜訪姐妹校（千葉商科大学）與新簽訂之姊妹校（新潟大學），本校於101年中與千葉商科大学簽訂為姊妹校，這些年雙方的交流也相當緊密，包含了學生的夏令營及長期的交換（一學期），此行主要為鞏固雙方之合作關係，除了順便探視目前在該校交換之北商大學生之外，也會商談該校將於4月初來北商大進行始業式的細節，另外，也會有洽談其他合作之項目。新潟大學為日本位於日本海沿岸之知名之國立大學，與該校簽訂合作的契機亦為去年（105年初）參加亞太教育者年會時所談定，由於此次為本校第一次拜訪該校，於是將以全方面的方式評估新潟大學的條件（例如學校地理位置、設施、設備等）。

此次韓國及日本行成果豐碩，除了鞏固與原本姐妹校（韓國慶北大學及日本千葉商科大学）的關係外，也拓展了新的版圖到韓國的蔚山大學及日本的新潟大學，除了讓北商大的師生可以有更多到韓國與日本交流的機會外，也期盼日韓的學生能到北商大來交流，讓北商大的校園益發的國際化。

目次

一、考察過程.....	3
二、心得與建議事項	5
三、附錄	7

參訪韓國慶北大學、蔚山大學與日本新潟大學與千葉商科大学以建議

與鞏固合作關係

一、考察過程

本次參訪規劃以韓國慶北大學、蔚山大學與日本新潟大學及千葉商科大学。1月15日由桃園國際機場搭機起程前往韓國釜山；1月16日下午拜訪慶北大學；1月17日下午拜訪蔚山大學；1月18日由釜山飛往日本東京；1月19日整日拜訪新潟大學；1月20日整日拜訪千葉商科大学；1月22日搭機返回台北。

1/15 桃園國際機場—韓國釜山

1/16 參訪國立慶北大學（大邱）

慶北大學(簡稱 KNU) (경북대학교)，又稱慶北國立大學、慶北大學校，成立於1946年，由大邱師大、大邱醫大、大邱農大三所大學所合併而成，1951年設立了物理科學院和政法學院後，正式改編為國立綜合大學。慶北大學在南韓國立大學排名中僅次於漢城國立大學(首爾大學)。該校在2010年QS世界大學排名中排名451-500，亞洲排名第61。慶北大學全校現有1000多名教授、2萬8千餘名大學部和6千8百餘名碩士、博士在校生。建校60多年來，慶北國立大學共培養了近15萬名專業人才。目前由人文學院、社會科學院、自然科學院、經濟學院、法律學院、工程學院、農業生命科學院、藝術學院、生活科學學院、師範學院、獸醫學院、牙醫學院、醫學院、電子電氣電腦學部等14個學院和11個研究所組成（節錄於維基百科）。

下午首先拜會慶北大學國際事務處副主任（申教授）及國際合作組主任（Park主任），由於慶北大學和北商大已有多年姊妹校之合作關係，此行前往慶北大學前，得知北商大有兩位同學正於慶北大學交換，因此這兩位同學也全程參與參訪，申副主任表示非常歡迎北商大學的學生前往該校進行交換，該校除了積極增

加英語授課的課程之外，也有完善的韓語學習課程可供交換生學習韓文，除此之外，申主任並表示，該校每年都有舉辦暑期課程（英語授課），並佐以體驗韓國文化之行程，會延續以往慣例，邀請本校師生前往慶北大學參加其舉辦之暑期課程。由於本校於今年暑假也會舉辦為期兩周之暑期中文及文化體驗課程，賴組長也邀請慶北大學的學生能夠參與北商大所舉辦的夏令課程，讓兩校的合作更加的密切。隨後，賴組長也詢問正於慶北大學交換之兩位北商大學生是否有任何的需求和交換情況，兩位學生表示，非常滿意慶北大學的安排，除了宿舍外，韓語課程也讓他們可以增進自己的韓語能力。

1 / 1.7 參訪蔚山大學（蔚山）

蔚山大學成立於 1970 年代的私立大學，雖然是私立的大學，蔚山大學因為與業界（尤其與現代集團）密切的結合使其成為具有國際化競爭力的私立名門大學。蔚山大學在世界評比機構中排名不停地上升，蔚山大學在擁有世界級權威的英國大學評鑑機構“THE(Times Higher Education)”的排名中，2015-2016 年世界大學評比項目中，蔚山大學在韓國國內排名第九位，亞洲排名第 45 位，世界排名在 401~500 之間。接著，又在 THE 進行的以建立未滿 50 週年的大學對象的評鑑中獲得韓國國內排名第三，世界排名第九的好成績。

蔚山大學位於蔚山市，距離釜山約半小時之快車，地理位置方便，蔚山大學有寬廣之校園，亦提供學生宿舍與韓語學習課程給交換生，上午首先拜會蔚山大學國際中心鄭次長及國際交流部金部長，首先，該校鄭次長先簡單介紹蔚山大學，並提供該校所開設之英語授課課程給本校交換生（主要為商管學院為主），蔚山大學有設計學院及藝術學院供北商大學生進行交換，然而，這兩個學院多以韓語授課為主，北商大學生如果要前往這兩個學院交換，韓語能力需要有一定的水準才可以應付課業需求。下午安排拜會管理學院之金院長，由於北商大屬性與該校管理學院的屬性相當，因此本校學校學生前往該學院交換的機會較高，金院長表示該學校有成立一英語授課學程，歡迎本校學生前往進行交換，並表示如果有機會，也歡迎北商大的教師前往進行講學與合作。

1 / 18 韓國釜山飛往日本東京

1 / 19 參訪國立新潟大學（新潟）

新潟大學，是一所位於新潟縣新潟市的日本國立大學。1949年由新潟醫科大學等7校改制。2004年成為國立大學法人。到2004年，該校擁有9個學部和8個大學院，以及腦研究所、積雪地域災害研究中心等研究機構。學生數約為11,000人，是本州島日本海一側規模最大的國立大學。包括位於市區西部的面積最大的五十嵐校區，位於市中心的醫學系學部・機構集中的旭町校區以及位於西大畑地區的設立教育人類科學部附屬學校以及面向社會人學生授課的新潟站南校區等三處校區。（以上節錄自維基百科）

一直以來，北商大與日本大學建立姊妹校關係都進展較慢，到106年為止，只有千葉商科大學一家姊妹校，然由於日本與臺灣地理與歷史之關係，許多北商大的學生都希望能夠前往日本大學進行一學期或是一學年之交流，周國際長與國合組賴組長於105年初前往澳洲墨爾本參與亞太教育者年會時有機會與數間日本大學接觸，最後經過新潟大學經濟學院層層的評估，願意與本校簽訂師生交換合作協定，可以說是北商大之一大突破，尤其日本國立大學的姊妹校簽訂之程序相當之複雜，因此此行除了拜會新潟大學外，也將完成簽約及評估環境。

一早由東京搭乘新幹線前往日本海沿岸之大城－新潟，新潟大學位於新潟市區，校區廣闊，亦提供交換生宿舍與日語學習課程，由於北商大是直接與該校經濟學院簽約，因此直接拜會經濟學院的院長（永井雅人院長），永井院長表示，非常高興能與本校簽訂成姊妹校，也提供本校一學年兩名（或是一學期四名）學生前往該校經濟學院進行交換，除了提供留學生宿舍給交換生居住之外，也會有日語課程供交換生學習日語，該學院的交換條件為日檢N2及雅思5.5分，除此之外，由於新潟大學為北商大第二個簽訂的姊妹校，因此賴組長也邀請該校經濟學院的學生於今年夏天參與北商大所舉辦的夏令營活動，希望能強化兩校的合作關係。會晤結束後，該學院事務人員引導賴組長進行校園參訪，除了拜會國際合作處之外，也前往圖書館，學生餐廳及留學生宿舍等處。傍晚返回東京準備隔天之拜訪行程。

1 / 20 拜訪千葉商科大學（千葉）

北商大於 101 年與千葉商科大学結成姊妹校，自 101 年開始，千葉商科大学每年暑假都邀請三至四位北商大學生前往該校參加其舉辦為期兩周的暑期課程，兩周的課程皆為落地招待，北商大學生只須負擔機票及個人費用，除此之外，千葉商科大学一學期提供北商大三名學生前往交換，對北商大相當友好，北商大於暑假舉辦的夏令營活動也邀請千葉商科大学的學生前來參加，兩校關係相當密切，此行主要為例行拜訪，除了前往探視正在千葉商科大学交換的北商大學生外，也進行關於千葉商科大学將於四月初帶團前往北商大進行該校始業式的細節討論。該校國際處處長高橋教授表示，非常歡迎北商大學生前往進行交換及參加夏令營，另外，針對該校師生一行約九十人於四月初將前往北商大進行的始業式活動也與賴組長進行細部的討論，高橋教授表示，非常感謝北商大給予千葉商科大学的協助與幫忙，會晤結束後，賴組長在該校國際事務處人員的協助下，前往該校提供給國際學生的宿舍參觀，其國際學生宿舍寬敞，裡面設備一應俱全，北商大交換生相當滿意。

1 / 2 1 私人行程

1 / 2 2 日本東京—桃園國際機場

三、心得與建議事項

此行前往韓國與日本拜會與參訪四間大學（韓國的慶北大學、蔚山大學與日本的新瀨大學與千葉商科大学），由於慶北大學及千葉商科大学已為本校之姊妹校，且有北商大的學生正於這兩所學校交換，除了拜會校方洽談其他的合作事項外，也可以趁次機會會晤北商大的學生，詢問其交換的需求與感想，於兩校交換之北商大學生皆表示，相當滿意對方提供的協助。至於新簽訂的兩間姊妹校（韓國蔚山大學及日本新瀨大學）之參訪也相當成功，兩校對與北商大師生之交流都相當樂觀其成，也承諾會好好照顧及協助北商大的學生。此行參訪後，有幾點想法與建議，第一，在參訪這四校的時候，可以發現四校皆積極開拓英語授課的課程，除了希望交換生或是留學生可以修習外，也可以提高學校本身國際化的水準，第二，四校對交換生或是留學生的輔導及協助體系相當完善，除了提供宿舍給外籍生外，也有交誼廳等給交換生（或是留學生）使用，另外，也有提供免費（或是較便宜）的韓語及日語課程給交換生選讀，讓交換生可以學習該國語言及體驗當

地文化，由於北商大正在積極將國際化當成學校中長程目標之一，再加上外籍交換生人數越來越多，應該可以將中文課（或是成立華語文中心）當成發展的重點項目之一，藉以吸引和吸收更多的外籍生（及外籍交換生），第三，暑期課程（或是夏令營）似乎成為各國大學國際化之趨勢與指標，暑期課程除了可以提供學校的能見度外，也可以牽成更多的姊妹校，為此，暑期課程（或是外籍生夏令營）似乎也是本校未來發展的重點之一。

三、附錄（參訪活動照）

1/16 韓國慶北大學國際處申副主任與國合組賴組長



1/17 韓國蔚山大學國際處金部長與國合組賴組長



1/19 日本新潟大學經濟學院院長與國合組賴組長



日本新潟大學國際學舍



1/20 日本千葉商科大學國際處同仁與國合組賴組長

